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У ПОРОЖНИНІ РОТА ПАЦІЄНТІВ, ЩО ЗНАХОДЯТЬСЯ НА 

ОРТОДОНТИЧНОМУ ЛІКУВАННІ 

 

Щегольова Марія Георгіївна, 

Пушкар Людмила Юріївна, 
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Анотація: Металеві стоматологічні матеріали у порожнині рота можуть 

піддаватися електрохімічній корозії і несприятливо впливати на тканини 

порожнини рота та організм у цілому. Метою дослідження є вивчення 

клінічних проявів непереносимості металевих включень у порожнини рота у 

пацієнтів, які перебувають на ортодонтичному лікуванні. Клінічні обстеження 

проведені у 42 пацієнтів обох статей віком від 15 до 40 років, у яких у 

порожнині рота було поєднання декількох видів металевих включень. При 

клінічному обстеженні оцінювали стан губ і слизової оболонки порожнини 

рота, поверхні металевих включень у ротовій порожнині, за допомогою 

біопотенціалометра БПМ – 03 вимірювали величину різниці електрохімічних 

потенціалів між металевими включеннями. При наявності в порожнині рота 

металевих включень у більшості обстежених пацієнтів визначалася значна 

різниця потенціалів, суб'єктивні та об'єктивні ознаки, що відповідають 

наявності гальванічного синдрому і захворювань слизової оболонки порожнини 

рота. Результати проведених досліджень дали можливість виробити 

рекомендації, що дозволяють знизити ризик розвитку непереносимості 

металевих включень і виникнення захворювань слизової оболонки порожнини 

рота при проведенні ортодонтичного лікування: 1) при плануванні 

ортодонтичного лікування необхідно враховувати можливість виникнення 
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явищ гальванізму; 2) слід уникати поєднання в ротовій порожнині сталевих 

коронок і незнімних сталевих ретейнерів або знімних ортодонтичних апаратів і 

пломб з амальгами; 3) потемніння та зміна кольору металевих включень 

свідчить про утворення на їх поверхні продуктів корозії; 4) при виникненні у 

пацієнтів скарг, характерних для гальванозу, необхідно провести електрохімічні 

дослідження; 5) цифрові значення потенціалів є основополагаючим фактором 

при оцінці електрохімічної активності кожного металевого включення і мають 

велике значення при проведенні лікувальних заходів; 6) пацієнтам, які 

перебувають на ортодонтичному лікуванні, необхідно замінити пломби з 

амальгами на пломби з альтернативних матеріалів. 

Ключові слова: порожнина рота, металеві включення, ортодонтичне 

лікування, непереносимість, потенціали.  

 

Непереносимість металевих включень, що знаходяться у порожнини рота 

залишається актуальною протягом багатьох десятиліть. У зв'язку з тим, що 

слина є електролітом, металеві стоматологічні матеріали (коронки, 

мостоподібні протези, ортодонтичні апарати, пломби, металеві шини або 

фіксатори, що використовуються для лікування переломів щелеп, металеві 

імпланти) у порожнині рота можуть піддаватися електрохімічній корозії і 

несприятливо впливати на тканини порожнини рота та організм у цілому. Це 

призводить до того, що у людини виникають стомалгії та захворювання 

слизової оболонки порожнини рота (СОПР), алергічні реакції тканин, 

відбувається руйнування стоматологічних конструкцій [1, 2]. 

Алергічна патологічна дія на порожнину рота і організм в цілому 

відбувається внаслідок того, що продукти корозії сплавів здатні сенсибілізувати 

організм, викликаючи алергічні реакції. Реакції гіперчутливості проявляються у 

вигляді місцевих суб'єктивних (присмак металу і кислоти, печіння язика, 

сухість у роті, набряк СОПР) та об'єктивних патологічних симптомів (розлита 

гіперемія СОПР, петехіальні крововиливи на слизовій м'якого піднебіння, 

виникнення елементів ураження, характерних для червоного плескатого лишаю 
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(ЧПЛ), тягуча або піниста слина. Алергічний стоматит може супроводжуватися 

функціональними порушеннями нервової системи: дратівливістю, безсонням, 

емоційною лабільністю, канцерофобією, а також загостренням хронічних 

холециститів, гастритів, колітів. У частини хворих спостерігаються позаротові 

прояви алергії, наприклад, кропив'янка без ураження СОПР [3, 4]. 

Прояви алергічного стоматиту частіше виявляються в ділянках слизової 

оболонки, що контактують з металевими включеннями. Ортодонтичні апарати, 

що містять нікель, зрідка викликають стоматит, хейліт, набряк губ, щік і повік, 

дерматит. Часто причиною алергії є хром, що виділяється із протезів [5]. 

Метою даного дослідження є вивчення клінічних проявів 

непереносимості металевих включень у порожнини рота у пацієнтів, які 

перебувають на ортодонтичному лікуванні. 

Клінічні обстеження проведені у 42 пацієнтів обох статей віком від 15 до 

40 років, які перебували на амбулаторному лікуванні, або звернулися на 

консультативний прийом на кафедрі терапевтичної стоматології та дитячої 

стоматології ННІ ПО ХНМУ.  

У всіх пацієнтів у порожнині рота було поєднання декількох видів 

металевих включень: у 3 осіб – пломби з амальгами та знімні ортодонтичні 

апарати; у 4 – цільнолиті сталеві коронки з керамічним облицюванням та 

незнімні ретейнери зі сталевого дроту; у 17 – брекет-система та ретейнери з 

дроту. 18 осіб знаходилися на лікуванні незнімною апаратурою, що поєднує в 

собі металеві брекети, дуги (нікель-титановий, сталевий або 

титан-молібденовий дротик різного діаметру) і замки або кільця зі сталі. 

При клінічному обстеженні оцінювали стан губ і СОПР, поверхні 

металевих включень у ротовій порожнині, за допомогою біопотенціалометра 

БПМ – 03 вимірювали величину різниці електрохімічних потенціалів між 

металевими включеннями [6]. 

Незважаючи на те, що при наявності в порожнині рота металевих 

включень у більшості обстежених пацієнтів визначалася значна різниця 

потенціалів, суб'єктивні та об'єктивні ознаки, що відповідають наявності 



63 

гальванічного синдрому, відзначалися лише у 4 пацієнтів. З них у 2 пацієнтів на 

СОПР були прояви різних форм ЧПЛ і у 1 пацієнта – ангулярний хейліт. 

Обстеження цих хворих ми розпочинали з аналізу пред'явлених ними скарг. 

Як приклад наводимо витяг з історії хвороби пацієнткаи Б. Олени, 40 

років, яка звернулася зі скаргами на сухість і печіння СОПР, особливо 

виражене в області кінчика язика, металевий присмак у роті. 

З анамнезу хвороби виявлено, що скарги з'явилися через місяць після 

протезування цільнолитими сталевими коронками з керамічним облицюванням 

(18 одиниць). За місяць до цього на 3.3 – 4.3 зубах було зафіксовано незнімний 

металевий ретейнер на заключному етапі тривалого ортодонтичного лікування. 

В анамнезі життя пацієнтки захворювання шлунково-кишкового тракту. 

Різниця потенціалів між коронками перебувала в межах 2мВ. 

Максимальне значення ЕДС було визначено між коронками та ретейнером і 

склала 184 мВ. На слизовій щік у ретромолярній області та бічних поверхонь 

язика – папули білого кольору з малюнком «папороть», що дає можливість 

поставити діагноз гіперкератична форма червоного плескатого лишаю. 

Була рекомендована заміна металевого ретейнера на ретейнер зі 

скловолокна, призначено патогенетичну терапію. Через місяць хвора з'явилася 

на повторну консультацію з тими самими скаргами. При огляді виявлено 

збереження обсягу металевих включень та зміну стану поверхні металевого 

базису коронок, а саме поява окисної плівки чорного кольору.  

Зазначалося збільшення різниці потенціалів між коронками до 70 мВ, і 

навіть між коронками і ретейнером до 254мВ.  

Потемніння та зміна кольору поверхонь базисів коронок свідчить про 

утворення на їх поверхні продуктів корозії внаслідок виникнення в ротовій 

порожнині пацієнтки гальванічного струму між різнорідними металевими 

включеннями. Поява ЕДС між коронками свідчить про нерівномірність 

розподілу електрострумів у порожнині рота. 

Хворій було проведено заміну металевого ретейнера на ретейнер зі 

скловолокна, видалення, полірування та повторна фіксація коронок, після чого 
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у пацієнтки зникли явища дискомфорту в порожнині рота, а через півроку 

клінічні прояви червоного плескатого лишаю.  

Результати проведених нами досліджень дали можливість виробити 

рекомендації, що дозволяють знизити ризик розвитку непереносимості 

металевих включень і виникнення захворювань СОПР при проведенні 

ортодонтичного лікування. 

1. При плануванні ортодонтичного лікування необхідно враховувати 

можливість виникнення явищ гальванізму. 

2. Слід уникати поєднання в ротовій порожнині сталевих коронок і 

незнімних сталевих ретейнерів або знімних ортодонтичних апаратів і пломб з 

амальгами оскільки гальванопари, що виникають у цьому випадку, 

відрізняються високою ефективністю. Найменша ефективність гальванопар 

відзначається при поєднанні конструктивних елементів брекет-системи [7]. 

3. Потемніння та зміна кольору металевих включень свідчить про 

утворення на їх поверхні продуктів корозії. У зв'язку з цим інформація про стан 

металевого включення є одним із найважливіших діагностичних критеріїв. Такі 

елементи потребують полірування або заміни. 

4. При виникненні у пацієнтів скарг, характерних для гальванозу, 

необхідно провести електрохімічні дослідження. 

5. Цифрові значення потенціалів є основополагаючим фактором при 

оцінці електрохімічної активності кожного металевого включення і мають 

велике значення при проведенні лікувальних заходів, що заключаються у 

видаленні з порожнини рота хворого тих металевих включень, які мають 

найбільшу величину негативного електрохімічного потенціалу, тобто є 

найбільш електроактивними. 

6. Пацієнтам, які перебувають на ортодонтичному лікуванні, необхідно 

замінити пломби з амальгами на пломби з альтернативних матеріалів. 
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